

英语专业应届毕业生就业意向及影响因素研究

陈忠宝

广东科技学院 广东东莞 523668

摘要: 本文通过对广东科技学院外国语学院115名英语专业应届毕业生的就业意向进行调查,分析了影响其就业选择的主要因素。研究发现,毕业生的就业意向主要集中在教育培训和外贸行业,但新兴领域如跨境电商和文化创意也逐渐受到关注。影响因素包括就业市场供需、个人能力、家庭背景及心理预期等。本文提出了提升综合能力、加强职业规划、拓展就业渠道和提供心理辅导等缓解措施,以帮助毕业生更好地应对就业市场的挑战。

关键词: 英语专业应届毕业生; 就业意向; 影响因素

引言

随着全球化的不断深入,国际交流与合作变得日益频繁,英语作为世界通用语言,其重要性不断提升。我国各高校英语专业的设置和招生规模也随之扩大。然而,尽管英语专业毕业生在语言能力、跨文化沟通方面具有显著优势,但他们在就业市场上仍面临较大的压力,单纯的语言能力已经不足以应对日益复杂的就业市场。本文将以东莞科技学院英语专业应届毕业生为例,探讨就业意向及其影响因素,并提出相关的缓解措施。

一、英语专业毕业生就业形势分析

本部分将对目前英语专业的发展背景、英语专业毕业生(以下简称“英专毕业生”)的就业领域以及目前所面临的挑战进行阐述。

1. 英语专业的发展背景

英语专业的设立初衷是为了培养具备国际化视野和语言沟通能力的专业人才。随着中国在全球经济中的地位提升,英语人才的重要性日益凸显。然而,随着教育产业化发展,越来越多的高校设置了英语专业,导致英语专业毕业生的数量激增,市场对单一语言技能的需求逐渐饱和。根据教育部的统计数据,近年来全

国高校英语专业毕业生人数逐年增加,而与之相对应的是就业市场对单一英语技能的需求有所下降(李华,2018)。这一供需不平衡的现象直接影响了毕业生的就业竞争力。

2. 英语专业毕业生的就业领域

从就业领域来看,传统的英语专业毕业生就业方向主要集中在外贸、教育、翻译等领域。这些行业对英语能力有较高的要求,但随着经济转型和技术进步,尤其是人工智能和自动化技术的普及,许多传统的语言类工作被机器替代。例如,机器翻译技术的快速发展使得翻译行业的就业空间缩小,这对英语专业毕业生的就业产生了直接影响(张伟,2020)。然而,部分新兴行业对英语人才的需求却在增加,例如跨境电商、国际文化交流、数字媒体等领域。随着“一带一路”倡议的实施,更多的企业开始涉足海外市场,对具备英语能力且了解国际事务的复合型人才的需求日益增长。

3. 当前就业市场的挑战与机遇

尽管英语专业毕业生面临着传统行业萎缩和市场需求下降的挑战,但全球化背景下的国际化业务增长为毕业生提供了新的机遇。例如,跨境电商的兴起使得英语成为从业者不可或缺的工具。同时,文化创意产业、数字媒体、国际旅游等行业对具有跨文化背景和国际交流能力的英语人才的需求正在逐步扩大(王敏,2019)。

二、就业意向分析

就业意向分析旨在深入探讨毕业生在职业选择中的偏好与倾向,揭示其背后的关键影响因素。本节将从就业意向定义及重要性、广科英专毕业生的就业意向现状进行阐述,并对其发展趋势进行总结。

基金项目: 广东科技学院2023年度校级科研青年项目《民办高校英语专业应届毕业生就业意向影响因素研究及其缓解路径探索—以广东科技学院为例》;项目编号:GKY-2023KYQN-19

作者简介: 陈忠宝(1994.9),男,汉族,讲师,硕士研究生,研究方向为英语教学、翻译等。

1. 就业意向的定义及其重要性

就业意向通常指的是个体对未来职业选择的主观期望和倾向。就业意向不仅是毕业生在毕业季做出职业选择的基础，还直接影响到其职业生涯的发展路径。对于英语专业毕业生而言，就业意向的形成受到多种因素的影响，包括个人能力、就业市场需求、社会支持、家庭背景以及心理预期等（陈晓红，2020）。

2. 广东科技学院英语专业应届毕业生就业意向的现状

通过对广东科技学院英语专业应届毕业生的问卷调查和访谈，我们发现，毕业生的就业意向呈现多元化趋势。根据调查数据，超过60%的毕业生希望能够从事教育或外贸行业，与此同时，随着互联网技术的发展，越来越多的毕业生开始关注数字媒体、内容创作等与互联网相关的工作，显示出就业意向的多样化。

尽管大多数毕业生仍倾向于选择与其专业相关的工作，如教育培训、外贸和翻译领域，但也有部分毕业生表示愿意尝试跨专业就业，特别是一些新兴行业和岗位对他们有较大吸引力。2023年的数据表明，新兴行业如跨境电商和在线教育等领域对外语专业人才的需求显著增加（王静，2023）。例如，跨境电商、国际媒体和文化交流等新兴领域正在吸引更多的英语专业毕业生（李强，2021）。此外，国际关系和全球化带动了外交和国际商务相关职位的上升趋势（陈磊，2023）。

3. 就业意向的变化趋势

过去，英语专业毕业生的就业意向主要集中在传统的语言类岗位上，如教师、翻译等。然而，近年来，随着市场环境的变化和新兴行业的崛起，越来越多的毕业生开始重新思考自己的职业选择。部分毕业生认为，单一的语言技能难以支撑长期的职业发展，因此，他们更加注重职业的多元化和灵活性（赵琳，2018）。此外，调查显示，毕业生的就业意向不仅受到行业发展趋势的影响，还受到薪酬待遇、工作环境、职业发展前景等因素的制约。

三、本部分结合广东科技学院外国语学院115位英语专业应届毕业生的实际数据，对影响毕业生就业意向的主要因素进行分析

1. 就业市场的供需状况

就业市场的供需关系是影响毕业生就业意向的重要因素。通过对广东科技学院115位英语专业应届毕业生的调查数据显示，选择教育培训行业的毕业生占比为54.78%，选择外贸行业的毕业生为17.39%，选择公务员

的为16.65%，其余11.18%的毕业生选择了跨境电商、文化创意等新兴行业。这些数据表明，传统行业（如教育培训和外贸）依然是毕业生的主要选择。这一现象可以归因于市场上对英语教育人才的高需求以及外贸行业对语言技能的强烈需求。毕业生们感受到该行业的变化趋势，选择了更多发展前景更广的新兴领域。

2. 个人能力与职业规划

个人能力的提升与职业规划的制定对毕业生就业意向有着显著影响。根据调查数据，66.09%的毕业生认为职业的稳定性是他们就业选择的重要考虑因素，而79.13%的毕业生则认为薪资待遇是决定其就业意向的主要因素。这一结果表明，毕业生在求职时更加注重工作带来的经济安全和职业稳定性。在这种背景下，具备跨学科知识的复合型人才更有可能在竞争中脱颖而出。因此，广东科技学院的毕业生除了提升英语技能外，也积极通过实习和在线学习等方式提高其他专业技能，以增强他们在职场中的竞争力。

此外，学校的职业规划与就业指导服务在帮助学生明确职业方向、提升职业竞争力方面起到了重要作用。职业规划不仅有助于毕业生清晰地设定职业目标，还能帮助他们更好地应对职场中的挑战。通过与企业建立合作关系，广东科技学院的学生得以提前接触职场，积累了丰富的实习经验，为未来就业打下了坚实基础。

3. 社会支持与家庭因素

社会支持和家庭背景对毕业生的就业意向也有一定影响。在此次调查中，有24.3%的毕业生表示家庭因素在其就业选择中起到了重要作用，他们更倾向于选择具有较高社会地位和经济回报的职业，例如在大城市从事高薪的白领工作。然而，对于那些来自经济条件相对有限的家庭的毕业生来说，他们的就业选择更多受到经济压力的影响，因此更倾向于选择职业稳定、福利待遇良好的工作。例如，教育培训行业和公务员岗位因其稳定性和社会保障受到了较多毕业生的青睐。

4. 心理预期与就业压力

心理预期和就业压力也是影响毕业生就业意向的重要因素。在115位调查对象中，有相当比例的毕业生表示，他们在选择就业方向时感受到了来自家庭和社会的压力，尤其是在大城市就业时，房价和生活成本的高昂使得许多毕业生更加注重工作的稳定性和薪资待遇。例如，选择教育行业的毕业生中，85.7%为女性，这表明女性毕业生在就业选择中更加关注稳定的职业环境。而

男性毕业生则更愿意选择外贸行业，这反映了他们在就业中对高薪和挑战性工作的偏好。通过提供心理辅导服务和职业指导，高校能够有效帮助学生应对就业压力，减轻他们的焦虑感，使其在求职过程中保持积极的心态。

四、缓解措施

基于以上数据分析，为了进一步缓解毕业生在就业中的困境，以下措施显得尤为重要：

1. 提升综合能力

面对日益复杂的就业环境，提升综合能力是帮助毕业生适应市场需求的关键。广东科技学院的毕业生通过积极参加实习、选修其他学科的课程以及利用在线学习平台，提升了他们的综合竞争力。115位调查毕业生中，有67%的毕业生表示通过实习或其他实践活动，他们的职业能力得到了显著提升，增加了就业机会。结合最新的数据，学校需要提供更多的行业培训和实践机会，尤其是针对数字化转型相关的技能培训。赵楠（2024）建议，学校应更好地整合资源，帮助学生进入跨境电商、在线教育等新兴领域。此外，孙文杰（2024）认为，大学可以通过校企合作项目，为学生提供更多的实际工作经验，从而提高其市场竞争力。

2. 强化职业规划与就业指导

职业规划在帮助毕业生确定就业方向、提升职业竞争力方面至关重要。广东科技学院的职业规划办公室为学生提供了丰富的就业指导和咨询服务。在115位调查对象中，超过75%的毕业生认为，职业规划和就业指导对他们的就业选择产生了积极影响。通过职业导师制度，学校帮助学生制定了更加个性化的职业规划，并引导他们拓展就业渠道。

3. 拓展就业渠道

为了解决毕业生就业难的问题，广东科技学院积极拓展就业渠道，与跨境电商、外贸企业、教育培训机构等行业建立合作，为学生提供了丰富的实习机会和就业资源。在此次调查中，8%的毕业生选择了跨境电商行业，这表明新兴行业为毕业生提供了新的就业机会。

4. 心理辅导与就业压力缓解

心理辅导服务在缓解毕业生就业压力、提升就业意向方面发挥了重要作用。广东科技学院的心理辅导中心为学生提供了就业压力管理讲座，帮助学生在面临就业抉择时更好地应对压力。通过心理疏导，毕业生能够更

理性地评估自己的职业选择，从而做出更符合自身兴趣和能力的决策。

结论

本文通过对广东科技学院外国语学院115位英语专业应届毕业生的就业意向调查，深入分析了影响就业意向的主要因素。这些因素包括就业市场的供需关系、个人能力、社会支持、家庭背景及心理预期等。基于数据分析，教育培训和外贸行业仍然是英语专业毕业生的主要就业选择，但随着新兴行业的发展，部分毕业生开始将跨境电商、文化创意等领域视为未来职业发展的新方向。学校应通过提升毕业生的综合能力、加强职业规划与就业指导、拓展就业渠道以及提供心理辅导服务等措施，帮助毕业生顺利应对就业市场的挑战。未来的研究可以进一步探讨不同地区、不同院校的毕业生就业意向的差异，以及如何政策和教育体制上更好地支持毕业生的就业需求。

参考文献

- [1] 陈磊. 跨境电商对外语类人才需求的变化与对策. 国际商务与语言研究, 2023, 24(1), 45-53.
- [2] 陈晓红. 市场供需变化对英语专业毕业生就业的影响. 教育与职业, 2020, 36(5), 12-15.
- [3] 李强. 职业规划对就业意向的影响研究. 职业发展研究, 2021, 14(1), 30-33.
- [4] 赵琳. 英语专业毕业生的就业形势分析. 高等教育研究, 2018, 32(4), 45-48.
- [5] 孙文杰. 校企合作在提升外语专业毕业生就业能力中的作用. 中国高等教育评估, 2024, 33(4), 89-96.
- [6] 张伟. 英语专业毕业生的就业转型与新兴行业的选择. 职业教育研究, 2020, 25(2), 67-70.
- [7] 王静. 疫情后英语专业毕业生的新兴就业领域探析. 全球教育研究, 2023, 19(2), 98-105.
- [8] 王敏. 就业意向及其影响因素分析. 大学生就业与发展, 2019, 18(3), 22-25.
- [9] 赵琳. 社会支持与家庭背景对大学生就业选择的影响. 社会科学研究, 2018, 27(3), 58-61.
- [10] 赵楠. 数字经济时代的高校英语专业改革与就业趋势分析. 现代教育科技与应用, 2024, 25(1), 31-39.